ChapitreI : Le mot et sa  classe (catégorie) 
Une classe de mots est une catégorie grammaticale qui réunit des mots ayant des caractéristiques communes. On peut regrouper les classes de mots en deux grandes familles : les classes de mots variables et les classes de mots invariables.
Les classes de mots variables:  Les classes de mots variables sont des classes qui contiennent des mots dont la forme peut varier selon le genre, le nombre, la personne, le temps ou le mode.  Les cinq classes de mots variables sont les                      suivantes:  Le nom,  Le déterminant,  L’adjectif,  Le pronom,  Le verbe
Les classes de mots invariables: Les classes de mots invariables sont des classes qui comportent des mots dont la forme ne varie pas. En d’autres termes, ces mots s’écrivent toujours de la même façon. Les trois classes de mots invariables sont les suivantes:  L’adverbe,  La conjonction (coordination et subordination) ,  La préposition
  DU POINT DE VUE DU LECTEUR 
Pour le lecteur, ces distinctions entre les différentes catégories de mots peuvent être utiles pour orienter son activité dans le texte: 
• S’il veut connaitre le thème (ce dont on parle) et le propos (ce que l’on dit du thème), il repère surtout les noms, les verbes et les adjectifs qui caractérisent ou qualifient le domaine traité; 
• S’il veut connaitre le point de vue exprimé, il repère particulièrement les pronoms personnels, les interjections et, parmi les adjectifs et les adverbes, ceux qui révèlent une attitude ou une prise de position de la personne qui s’exprime; 
• S’il veut connaitre le rapport particulier que l’auteur exprime au regard d’une réa lité nommée, il concentre son attention sur les déterminants; 
• S’il veut dégager le fil conducteur, donc la cohérence sur le plan logique, fonctionnel ou structural entre des éléments de la phrase ou du texte, il repère systématiquement les mots qui assurent la liaison des éléments de sens : prépositions, coordonnants, subordonnants. 
De plus, dans un texte, la prédominance de certaines catégories grammaticales peut être un bon indice du type de texte. Par exemple,
• certains temps de verbes sont caractéristiques du texte narratif (roman, nouvelle, récit) ou prescriptif (consigne, mode d’emploi); 
• certains adjectifs et certains adverbes caractérisent le texte descriptif (portrait, paysage) ou expressif (poème); 
• certains coordonnants et certains subordonnants sont des marques des textes explicatif (analyse) ou argumentatif (dissertation, essai)

