1. L’adjectif qualifiant et l’adjectif classifiant
· Selon son   rôle sémantique, l'adjectif qualifiant désigne une caractéristique qui peut varier en intensité que possède le nom (Il prépare une soupe savoureuse, ma sœur a fait un voyage fabuleux),  alors que l'adjectif classifiant classe le nom dans une catégorie, il ne décrit pas une  caractéristique mais une appartenance à un  groupe ou une catégorie. (Une école publique, un roman classique, les gouvernements craignent des attaques aériennes,  il a rejoint la délégation algérienne  aujourd’hui) 
· Les adjectifs classifiants ordinaux, c’est-à-dire les adjectifs exprimant un rang ou un ordre, se placent cependant avant le nom. (Le deuxième candidat à l’audition a vraiment impressionné le jury.    Demain, ce sera la dernière journée du colloque.) 
· Épithète et attribut sont deux fonctions syntaxiques  des adjectifs dans la phrase, Épithète:  l’adjectif est directement attaché  au nom sans intermédiaire d’un verbe, attribut: l’adjectif est  relié au nom par un verbe d’état (être,  paraitre, sembler, devenir, rester, demeurer) l’attribut qualifie ou classe le sujet ou le comblement du verbe ( ce chat est noir, elle semble fatiguée)  
 Remarque: Certains adjectifs peuvent être qualifiants ou classifiants selon le contexte dans lequel ils sont employés.
a) Les voitures électriques semblent plus écologiques que celles à essence. (Qualifiant)
 
b) Les fabricants doivent respecter des normes écologiques très strictes. (Classifiant)
Adjectifs numéraux :
Cardinaux (vingt, cinquante, )
ordinaux  (premier, deuxième, vingtième...),   expriment un ordre dans une série.

2. Le déterminant
· Le déterminant donne des précisions à propos du nom. Il permet d’indiquer si le nom désigne une réalité précise ou non (un/une, cet/cette...), il permet parfois d’indiquer à qui appartient la réalité désignée par le nom (ton, mon, tes, mes...), il  peut aussi indiquer une quantité, précise ou non, de ce qui est désigné par le nom (deux, cinq, une, aucun...) 
· Le déterminant peut être simple (le, la, les, un, une,  des...), ou complexe (beaucoup de, soixante dix, toute la...) 
· Il est un mot variable: il varie en genre et en nombre selon le nom qu’il introduit. 
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L’article défini:  introduit  un nom connu ou supposé connu, il introduit également, au singulier( au pluriel)   un nom à valeur générale ( Le chien  est un animal fidèle. Les chats appartiennent à la famille  des félidés). 
L’article indéfini: introduit un nom qui n’est pas supposé connu, dont on n’a pas encore parlé, il introduit au singulier un nom ayant une valeur générale (un professeur doit être très patient)  
Il existe plusieurs sortes de déterminants : Le déterminant défini, Le déterminant indéfini, Le déterminant démonstratif, Le déterminant possessif, Le déterminant interrogatif, Le déterminant exclamatif, Le déterminant partitif, Le déterminant numéral, Le déterminant quantitatif, Le déterminant relatif.

Les Déterminants “référents” ou  identifiants / déterminants “non référents” ou    quantifiants 
Les déterminants identifiants et quantifiants sont des sous-catégories de déterminants qui apportent des informations spécifiques sur le nom qu’ils déterminent
	Déterminants
	Exemples

	Identifiants ou (référents) (servent à identifier ou spécifier un élément particulier, ils permettent  de designer précisément ou de différencier un élément parmi d’autres.)
	Déterminants (articles) définis: le, la, les, l’
Adjectifs démonstratifs: ce, cet, cette , ces...
Adjectifs possessifs: mon, ton, ma, votre, leur...
Déterminants exclamatifs et interrogatifs: quel, quelle,  quels, quelles, ...


	Quantifiants (non référents)  (expriment une quantité, parfois une mesure,  une proportion ou une intensité)
	Articles  indéfinis : un, une, des (quantité non précisée)
Déterminants   indéfinis (quantitatifs)  : aucun, plusieurs, certains, tous, quelques, chaque, tout, tous ...(quantité vague ou générale)
Beaucoup de,  assez de, trop de,  peu de, tant de, une tasse de, un million de,  un kilo de , ...(pour exprimer une mesure ou une quantité relative)
Adjectifs numéraux cardinaux : un, deux, trois... (quantité précise)
 Articles partitifs : du, de la, de l’, des. (Indiquent une quantité indéterminée ou partielle d’un tout)












