
LE SIÈCLE DES LUMIÈRES 
Introduction aux Lumières et à la Littérature Française
Le mouvement des Lumières, qui a eu lieu au XVIIIe siècle en France, a été caractérisé par une volonté de libérer la pensée de l'emprise de l'obscurantisme et de promouvoir les idées de progrès, de tolérance et de liberté. Dans le contexte de la littérature française, les Lumières ont donné naissance à une production littéraire abondante et diversifiée, couvrant plusieurs genres tels que le roman, le théâtre, la poésie et l'essai. Cette période a également été marquée par l'émergence de nombreux écrivains majeurs, tels que Voltaire, Diderot et Rousseau, qui ont fortement influencé la culture et la société de leur époque. Ainsi, l'introduction aux Lumières et à la littérature française permet de comprendre l'importance de ce mouvement intellectuel et artistique dans l'histoire littéraire et philosophique du pays.
Contexte Historique et Philosophique du Siècle des Lumières
Le Siècle des Lumières, ou XVIIIe siècle, est marqué par des changements politiques, sociaux et philosophiques majeurs. C'est une période de réflexion sur les idées de la raison, de la liberté et de la tolérance, avec l'influence de penseurs tels que Voltaire, Rousseau et Montesquieu. Le contexte historique est également marqué par des événements clés comme la Révolution américaine, qui a eu un impact sur la pensée des Lumières en France. La montée de la bourgeoisie et l'émergence d'une nouvelle classe sociale ont également contribué à façonner l'époque. C'est dans ce contexte de renouveau intellectuel et philosophique que la littérature des Lumières s'épanouit, reflétant les idéaux et les débats de son temps.

LA PHILOSOPHIE DES LUMIÈRES ET SES PLUS GRANDES FIGURES 

La philosophie des Lumières est un mouvement intellectuel qui a dominé le XVIIIe siècle en Europe et qui a profondément transformé la pensée occidentale. Portée par la volonté de promouvoir la raison, le progrès et l'émancipation de l'individu, elle s’opposait aux dogmes religieux et à l’autorité absolue. Les philosophes des Lumières voulaient établir une société plus juste, fondée sur la liberté de la pensée, l’égalité et les droits individuels.
       Principes de la philosophie des Lumières
· La raison comme fondement de la connaissance 
Les Lumières mettent la raison au centre de toute réflexion. La pensée rationnelle est valorisée comme moyen d’accéder à la vérité, contrairement aux traditions et superstitions.
· La critique de l'autorité et de la religion 
Les philosophes des Lumières dénoncent les abus de l'autorité monarchique et religieuse. Ils prônent une séparation entre l'Église et l'État et critiquent l'usage de la religion comme moyen de contrôle des individus.
· La liberté et les droits individuels 
Les Lumières encouragent la liberté d'expression, la liberté de conscience, et s'opposent à la censure. Ils défendent l’idée que tous les individus sont égaux en droits.
· Le progrès et l'éducation 
L’éducation est vue comme un moyen de libérer l’individu de l’ignorance. Le progrès est perçu comme la capacité de la société à évoluer vers un avenir plus éclairé.
   
Figures de proue des Lumières et leurs idées

Voltaire (1694-1778)
Voltaire est l'un des plus ardents défenseurs de la liberté de pensée et de la tolérance religieuse. Son œuvre principale, le Traité sur la tolérance (1763), dénonce les persécutions religieuses et appelle à la liberté de conscience. Voltaire a aussi été un critique sévère de l'Église et des injustices commises en son nom, comme on le voit dans ses œuvres Candide et Lettres philosophiques.
Montesquieu (1689-1755)
Montesquieu est surtout connu pour sa théorie de la séparation des pouvoirs, développée dans De l'esprit des lois (1748). Il défend l'idée que les trois pouvoirs – exécutif, législatif et judiciaire – doivent être séparés pour éviter les abus de pouvoir. Cette idée a eu un impact majeur sur les démocraties modernes.
Jean-Jacques Rousseau (1712-1778)
Rousseau est une figure complexe des Lumières. Dans Du contrat social (1762), il défend la souveraineté populaire et pose les bases de la démocratie moderne, en affirmant que le pouvoir doit venir du peuple. En revanche, dans Émile ou De l'éducation (1762), Rousseau propose une nouvelle conception de l’éducation, centrée sur la liberté et l’épanouissement de l’enfant, influençant profondément la pédagogie.
Denis Diderot (1713-1784)
Diderot, avec d’Alembert, est à l’origine de l’Encyclopédie, un immense projet visant à rassembler toutes les connaissances humaines de l’époque. Ce projet a pour but de diffuser le savoir pour éclairer la société et la libérer de l'ignorance. Diderot est aussi connu pour ses écrits sur la liberté et la critique de l'intolérance religieuse.
John Locke (1632-1704)
Bien qu’il soit un philosophe anglais et légèrement antérieur aux Lumières françaises, Locke influence fortement ce mouvement avec ses idées sur la connaissance, l’expérience et le droit naturel. Dans son Essai sur l'entendement humain (1690), Locke développe une théorie de la connaissance empirique et insiste sur le fait que les idées viennent de l'expérience. Ses travaux ont contribué à la notion de droits naturels, notamment le droit à la vie, à la liberté et à la propriété.
Emmanuel Kant (1724-1804)
Kant, bien qu'allemand et parfois en opposition avec certains philosophes des Lumières, incarne une synthèse de cette pensée. Son œuvre Qu'est-ce que les Lumières ? (1784) résume bien l’esprit de ce mouvement, en définissant les Lumières comme la sortie de l’homme de sa « minorité » intellectuelle. Il encourage l’usage de la raison pour atteindre l’autonomie intellectuelle.

Les Salons Littéraires et leur Influence
Les salons littéraires ont joué un rôle crucial dans la diffusion des idées des Lumières et dans le développement de la littérature française du XVIIIe siècle. Ces salons, tenus par des femmes de lettres telles que Madame Geoffrin et Madame de Tencin, étaient des lieux de rencontre pour les écrivains, philosophes et artistes de l'époque. Ils offraient un espace d'échange intellectuel, favorisant la discussion sur des sujets littéraires, philosophiques et politiques. Les salons ont ainsi contribué à la diffusion des idées nouvelles et à l'émergence de nouvelles formes d'expression littéraire. En outre, ils ont permis à de nombreux écrivains de trouver un public pour leurs œuvres et ont influencé la production littéraire en encourageant des débats et des collaborations entre les auteurs.
Les Thèmes et les Idées Majeurs de la Littérature Lumières
Les thèmes majeurs de la littérature des Lumières comprennent la raison, la liberté, l'égalité, le progrès, la tolérance et la critique sociale. Les écrivains de cette époque ont mis en avant ces idées à travers leurs œuvres, remettant en question les dogmes religieux, la monarchie absolue et les inégalités sociales. Le mouvement des Lumières a également été marqué par une réflexion sur la place de l'homme dans la société, la nature humaine, l'éducation, l'émancipation des femmes, la justice et la moralité. Ces idées majeures sont manifestées à travers divers genres littéraires tels que le roman, la poésie, l'essai, le théâtre et la satire, contribuant ainsi à la propagation des idées philosophiques et sociales de cette période.

Impact et héritage de la philosophie des Lumières

La philosophie des Lumières a été fondamentale pour le développement des droits de l’homme, de la démocratie et de la science moderne. Elle a inspiré des révolutions comme la Révolution américaine (1775-1783) et la Révolution française (1789), qui ont cherché à instaurer une société fondée sur l’égalité et la liberté. Le mouvement des Lumières a également influencé la Déclaration des droits de l'homme et du citoyen, et plus largement, la pensée politique, l'éthique et les systèmes éducatifs actuels.

La littérature des lumières 

Parmi les genres littéraires les plus représentatifs, il faut citer le roman épistolaire, c'est-à-dire écrit sous la forme de lettres échangées entre personnages, tel que Lettres Persanes de Montesquieu, Les Liaisons dangereuses de Choderlos de Laclos, Julie ou la Nouvelle Héloïse de Rousseau et tant d'autres. 
Il y eut également les essais initiés par Montaigne au XVIème et poursuivis par Montesquieu, l'auteur de L'esprit des Lois. Voltaire, Rousseau, Diderot aussi s'y adonnaient.
On n'oublie pas le conte philosophique pour lequel Voltaire s’érige dans l'art d'imaginer des récits fabuleux où il réussit à bien narrativiser sa pensée philosophique du monde.
Par ailleurs, de cette liste de genre littéraire à la mode au XVIIIème siècle, nul ne peut exclure le dictionnaire encyclopédique.
Il s'agit d'un ouvrage collectif où l'on traite d'un ensemble de connaissances éparses à intention universelle. Il obéit à un classement conceptuel, par ordre alphabétique, de hiérarchisation et d'appréhension des connaissances humaines. Elle est composée de 17 volumes d'articles, à l'image de celui-ci écrit par Voltaire. 
Dans l'extrait choisi, ce dernier définit les gens de Lettres tels que perçus par les Anciens d'une part. D'autre part, la définition s’approfondit davantage, dépasse l'érudition et atteint une consécration plus philosophique, plus comportemental, pour les hommes de son temps et, selon lui, ceux de demain.
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