
مفهوم المهج  التجريبية:
المنهج التجريبي يهتم بشكل كبير بالصدق الداخلي بينما يركز المنهج شبه التجريبي اهتمامه على الصدق الخارجي والذي من خلاله يتمكن من تعميم نتائجه على خارج عينة الدراسة وفي مواقف مشابهة للتجربة.
وفي إطار ما أحدثته العلوم الإنسانية الرقمية من تغييرات عميقة تفرض حتمية البحث متعدد التخصصات، برزت الدعوة إلى ما يُسمي بالعلوم الإنسانية التجريبية حيث دعت wai chee dimock للاعتماد على المفاهيم العلمية التجريبية في منهجيات العلوم الإنسانية، وهو نهج يختبر مدى التماثل بين مختلف مجالات المعرفة، ويدفع نحو إنتاج بحث أكثر أصالة ودقة وتعاونية ومرونة.
وتبرز أهمية التكامل بين البحث التجريبي والمناهج الأخرى بطريقة تكميلية بمعني استخدام المنهج التجريبي في استكشاف الظاهرة الإعلامية أو الاتصالية واستخدام مجموعات النقاش أو المقابلات المُتعمقة كأداة تكميلية لمناقشة نتائج البحث التجريبي وتعميمها أو استخدام أدوات البحث النوعي في دراسة استطلاعية ثم استكمالها ببحث تجريبي يركز على فروض تقيس العلاقة السببية.
أساليب المنهج التجريبي:
يقوم المنهج التجريبي على العلاقات السببية أو (أبحاث العلاقات السببية) تقوم ابحاث العلاقات السببية بين المتغيرات على اختبار علاقات التأثير والتأثر بين متغيرات الظاهرة الواحدة أو مجموعة الظواهر المختلفة .فالباحث لا يكتف فيها بحدود استكشاف الظاهرة في حيزها الواقعي ،أو وصفها في وضعها الطبيعي ،بل يذهب الى أبعد من ذلك ليقوم بدراسة عواملها المختلفة المتحكمة فيها ،والتي كانت وراء وجودها على هذا الشكل أو نحو ذلك .
ويعتمد المنهج التجريبي على  تحقيق أهداف الضبط المحكم للظواهر العلمية والتوقع يظل محدودا ويتسم بندرة البحوث التي تتناول هذه المجالات ،نظرا لصعوبة الضبط والتحكم والتجريب نتيجة تعقد الظاهرة الاعلامية  وتركيبها ،وتعدد ارتباطاتها بالإضافة الى خصائص عناصرها ،وبصفة خاصة جمهور المتلقين الذي يتسم بالضخامة والتشتت والانتشار وعدم التجانس ،وصعوبة تطبيق آليات التجريب على الأفراد في الظروف المعملية ،لأن الانسان حر متغير بطبيعته ،يصعب التجريب المباشر للتأثير على سلوكه وعلى التأثيرات الاجتماعية الأخرى .
ان الباحث في قيامه بأبحاث اختبار العلاقات السببية يستخدم الفرضيات التي يحتمل فيها مسبقا العوامل الكامنة وراء حدوث الظاهرة في شكل نتائج للبحث ،حتى يضمن لنفسه التوجيه السليم من حيث اختيار نوع المعلومات ذات العلاقة بتحقيق الفرض وإجراء التحليل وفق مساره المحقق لذلك
ان تصميم ابحاث العلاقات السببية يتطلب دقة علمية متناهية ،من حيث اعداد الاشكالية بصورة دقيقة واضحة ،كما تتطلب اعتماد خطة علمية واضحة ،يتمكن الباحث من خلالها من البرهنة بصورة جلية على ما اقترحه من فرضيات في البداية ،مدعما جهده بتقديم البيانات والحقائق اللازمة بأسلوب تحليلي واضح مقنع وغير متناقض الطرح. 
فالدراسات التجريبية تسعى الى تحقيق ثلاث وظائف :
1. البرهنة على وجود علاقة وظيفية بين المتغيرات المدروسة
2. التحكم بشكل آلي في متغيرات الدراسة
3. تسمح بتوقع الأحداث في الموقف التجريبي .
إجراءات المنهج التجريبي
إن المنهج التجريبي يتضمن كافة الإجراءات والتدابير المحكمة التي يتدخل فيها الباحث عن قصد مسبق في كافة الظروف المحيطة بظاهرة محددة كما يهدف المنهج التجريبي إلى قياس أثر أحد المتغيرات المستقلة أو أكثر على متغير تابع محدد وذلك من خلال التحكم والسيطرة على كافة العوامل المحيطة بالظاهرة موضوع التجربة، وبناء على ذلك بعد المنهج التجريبي من أكثر المناهج العلمية دقة لتحليل الظواهر والمشكلات الاجتماعية والاقتصادي.
فالمنهج التجريبي ما هو إلا عبارة عن إجراء بحثي يقوم الباحث فيه بإيجاد موقف معين يتضمن شروطاً وظروفاً محددة، حيث يتحكم في بعض المتغيرات، ويقوم بتحريك متغيرات أخرى، حتى يستطيع معرفة تأثير هله المتغيرات المستقلة على التابعة، أي أن المنهج التجريبي هو محاولة لتحديد العلاقة السببية بين متغيرات محددة (5). أو هو الطريقة أو مجموعة الطرق الموصلة إلى الحقائق العلمية عن طريق اتباع الأساليب العلمية التي تعتمد أساساً على الاختبار لكشف كل ما هو مجهول تجاه الظواهر العلمية المختلفة.
ويعتبر المنهج التجريبي ذلك النوع من الاستقراء Induction الذي يستخدمه الباحث في محاولته إثبات أو رفض النتائج الامبريقية بواسطة إعادة الملاحظات أو من خلال التجريب والبراهين العلمية Demonstration ..
ويعتمد المنهج التجريبي على اختيار مجموعات متكافئة في كل الظروف بقدر الإمكان ما عدا الظرف المراد اختبار تأثيره أو ارتباطه بظروف أخرى، وذلك حتى يمكن المقارنة بين المجموعات، وتسمى المجموعة التي تتعرض لتأثير المتغير السببي بالمجموعة التجريبية والمجموعة الأخرى بالمجموعة الضابطة  Group Control، ويجب استبعاد كل العوامل الأخرى التي يمكن أن تؤثر على التجربة، والتأكد من تكافؤ المجموعات بالنسبة للعوامل والأبعاد المختلفة .
كما أن المنهج التجريبي هو المنهج الذي تتضح فيه معالم الطريقة العلمية؛ لأنه يتضمن تنظيماً يسمح للباحثين باختبار الفروض أو التحكم في مختلف العوامل التي يمكن أن تؤثر في الظاهرة موضوع الدراسة للوصول إلى العلاقات بين الأسباب والنتائج أي الوصول إلى معرفة أنواع العلاقات سواء كانت علاقات سببية أو وظيفية.
وعلى هذا يتضمن المنهج التجريبي عدداً من الخطوات والمراحل أهمها ملاحظة الظاهرة موضوع الاهتمام، والتعرف على أبعادها وأسبابها على شكل فرضيات قابلة للاختبار ومبنية على أسس نظرية قوية ومن ثم وضع تصميم التجربة ونوعها ومكان إجرائها، يليه اختيار عينة ممثلة مجتمع البحث، ثم يتم بعد ذلك تصنيف مفردات العينة وتقسيمها إلى مجموعتين (المجموعة الضابطة والمجموعة التجريبية).
وإذا كان المنهج التجريبي عبارة عن تركيب من التصميمات التي يثبت صدقها بواسطة اختبار الفروض عن طريق الملاحظة المقيدة أو المضبوطة بعناية، فإنه يمكن القول كذلك أن ما يسمى بالشكل التقليدي للمنهج التجريبي هو ربط المتغير المستقل Independent Variable بالمتغير التابع Dependent Variable بينما تخضع كل المتغيرات الوسطية الأخرى إلى التحكم والضبط، وإن ما يسمى الشكل الحديث للتجربة أن هذا التحكم ليس مباشراً، ولكن هو تحكم غير مباشر يتحقق بواسطة المقاييس الرياضية .
فالمنهج التجريبي عبارة عن إجراء بحثى يقوم فيه الباحث بخلق الموقف بما يتضمنه من شروط وظروف محددة، حيث يتحكم في بعض المتغيرات ويقوم بتحريك متغيرات أخرى حتى يستطيع إبراز تأثير هذه المتغيرات المستقلة على المتغيرات التابعة، أي أن المنهج التجريبي محاولة لتحديد العلاقة السببية بين متغيرات محددة.
ويعتمد المنهج التجريبي على التحكم في الظروف والشروط التي تسمح بإجراء تجربة من خلال الملاحظة المنظمة. ومن هنا كانت التجربة ومعناها وتصميمها وشروطها من الأهمية بمكان عند اتخاذ المنهج التجريبي أساساً في البحث الاجتماعي. وكانت أيضاً أهمية الملاحظة التي تنحصر في مشاهدة الظاهرة والتدقيق فيها.
خطوات المنهج التجريبي

الخطوات الرئيسية للمنهج التجريبي
1- تحديد المشكلة تحديداً دقيقاً.
2 -صياغة الفرضيات.
3 - اختيار تصميم تجريبي مناسب.
4- إجراء التجربة وجمع المادة العلمية.
5-تحليل المعلومات والوصول إلى النتائج.


لاستيعاب خطوات المنهج التجريبي لابد من الحديث عن الأمور التالية :
1- متغيرات البحث التجريبي
2- المجموعات في البحث التجريبي
3- التصميمات التجريبية
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: 

مفهوم المهج  التجريبية

المنهج التجريبي يهتم بشكل كبير بالصدق الداخلي بينما يركز المنهج شبه التجريبي اهتمامه على الصدق 

الخارجي والذي من خلاله يتمكن من تعميم نتائجه على خارج عينة الدراسة وفي مواقف مشابهة للتجربة

.

 

وفي إطار ما أحدثته العلوم الإنسانية الرقمية من تغييرات عميقة تفرض حتمية البحث متعدد التخصصات، 

برزت الدعوة إلى ما يُسمي بالعلوم الإنسانية التجريبية حيث دعت 

wai chee dimock 

للاعتماد على 

المفاهيم العلمية التجريبية في منهجيات العلوم الإنسانية، وهو نهج يختبر مدى التماثل بين مختلف مجالات 

المعرفة، ويدفع نحو إنتاج بحث أكثر أصالة ودقة وتعاونية ومرونة

.

 

وتبرز أهمية التكامل بين البحث التجريبي والمناهج الأخرى بطريقة تكميلية بمعني استخدام المنهج التجريبي 

في استكشاف الظاهرة الإعلامية أو الاتصالية واستخدام مجموعات النقاش أو المقابلات المُتعمقة كأداة 

تكميلية لمناقشة نتائج البحث التجريبي وتعميمها أو استخدام أدوات البحث النوعي في دراسة استطلاعية ثم 

استكمالها ببحث تجريبي يركز على فروض تقيس العلاقة السببية

.

 

:

أساليب المنهج التجريبي

 

يقوم المنهج التجريبي

تقوم ابحاث العلاقات السببية بين 

 

)

أبحاث العلاقات السببية

(

 على العلاقات السببية أو 

المتغيرات على اختبار علاقات التأثير والتأثر بين متغيرات الظاهرة الواحدة أو مجموعة الظواهر المختلفة 

فالباحث لا يكتف فيها بحدود استكشاف الظاهرة في حيزها الواقعي ،أو وصفها في وضعها الطبيعي ،بل يذهب 

.

الى أبعد من ذلك ليقوم بدراسة عواملها المختلفة المتحكمة فيها ،والتي كانت وراء وجودها على هذا الشكل أو 

.

نحو ذلك 

 

ويعتمد المنهج التجريبي

 على  تحقيق أهداف الضبط المحكم للظواهر العلمية والتوقع يظل محدودا ويتسم بندرة 

البحوث التي تتناول هذه المجالات ،نظرا لصعوبة الضبط والتحكم والتجريب نتيجة تعقد الظاهرة الاعلامية  

وتركيبها ،وتعدد ارتباطاتها بالإضافة الى خصائص عناصرها ،وبصفة خاصة جمهور المتلقين الذي يتسم 

بالضخامة والتشتت والانتشار وعدم التجانس ،وصعوبة تطبيق آليات التجريب على الأفراد في الظروف المعملية 

،لأن الانسان حر متغير بطبيعته ،يصعب التجريب المباشر للتأثير على سلوكه وعلى التأثيرات الاجتماعية 

. 

الأخرى 

ان الباحث في قيامه بأبحاث اختبار العلاقات السببية يستخدم الفرضيات التي يحتمل فيها مسبقا العوامل الكامنة 

وراء حدوث الظاهرة في شكل نتائج للبحث ،حتى يضمن لنفسه التوجيه السليم من حيث اختيار نوع المعلومات 

ذات العلاقة بتحقيق الفرض وإجراء التحليل وفق مساره المحقق لذلك 

ان تصميم ابحاث العلاقات السببية يتطلب دقة علمية متناهية ،من حيث اعداد الاشكالية بصورة دقيقة واضحة 

،كما تتطلب اعتماد خطة علمية واضحة ،يتمكن الباحث من خلالها من البرهنة بصورة جلية على ما اقترحه من 

