القرون الوسطى
1-القرون الوسطى: هي التسمية التي تطلق على الفترة الزمنية في التاريخ الاوروبي التي امتدت من القرن 5 إلى 15  في قارة اوروبا(الفترة المبكرة، المتوسطة، المتأخرة).ثلاثة فترات حيث بدأت بسقوط الامبراطورية الرومانية على يد الجرمان في القرن 5م وانتهت ببداية عصر النهضة والاستكشاف.
2-مميزاتها: 
-سيطرة الكنيسة: تمكنت من فرض سلطتها على المجتمع.
-التنظيم السياسي: كان ملكيا الا ان مؤسسة الحكم قد نقصت قوتها بسبب ظهور نظام الاقطاع. وكان الملوك عموما يتمتعون بجميع السلطات. لان بظهور النظام الاقطاعي توزعت السلطة مع الاقطاعيين وبقاء الملك في منصبه.
التنظيم الاجتماعي: مقسم المجتمع الى طبقات على شكل هرم يجمع بين النبلاء، الملك، الفلاحيين، رجال الدين، وكانت الحقوق والواجبات مختلفة بين الطبقات آنذاك. حيث تمتعت الطبقة الاولى    النبلاء بحقوق وامتيازات خاصة. فكان غالبيتهم لا يعملون، وكل أوقاتهم مركزة على إدارة أعمالهم وممتلكاتهم وأراضيهم التي كان الفلاحون يعملون بها.
رجال الدين: شكلوا طبقة مميزة، وكانوا معفيين من الضرائب، كما كانوا ذو مستوى تعليمي عالي في المجتمع وفي نهاية العصور الوسطى تغير الهيكل الاجتماعي بظهور الطبقة البرجوازية.
الاضطهاد العرقي: تعرضت العديد من الاقليات العرقية والدينية في مجتمعات العصور الوسطى للاضطهاد والاكراه، القتل وذلك بسبب اختلاف الدين واللون والعرق.
الحياة الاقتصادية: اعتمدت الحياة الاقتصادية في العصور الوسطى بشكل أساسي على كل من الزراعة والثروة الحيوانية، اللذان كانا على أساس الثروة والاقتصاد. وقد إمتلاك الأراضي هو أساس التفريق بين الفقراء والاغنياء أنذاك. وبعدها استعادت التجارة اهميتها كما كانت في الامبراطورية الرومانية مع انتشار الاسواق هذا ما أدى بضعف النظام الاقطاعي.
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