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TD 2
L’énonciation ironique	

Consigne
Faites une comparaison de ces deux extraits, en utilisant un tableau où vont figurer des critères pertinents, de votre choix. L’étude en question doit mettre en exergue l’usage du procédé de l’ironie et ses objectifs. 
Extrait 1
« Les peuples d’Europe ayant exterminé ceux de l’Amérique, ils ont dû mettre en esclavage ceux de l’Afrique, pour s’en servir à défricher tant de terres.
Le sucre serait trop cher, si l’on ne faisait travailler la plante qui le produit par des esclaves.
Ceux dont il s’agit sont noirs depuis les pieds jusqu’à la tête ; et ils ont le nez si écrasé qu’il est presque impossible de les plaindre ».
Montesquieu , De l’Esprit des lois, 1748. Livre XV, chapitre V.

Extrait 2
« ‘Un bénéficier peut, sans aucun péché mortel, désirer la mort de celui qui a une pension sur son bénéfice; et un fils celle de son père, et se réjouir quand elle arrive, pourvu que ce ne soit que pour le bien qui lui en revient, et non pas par une haine personnelle’. 
O mon Père! lui dis-je, voilà un beau fruit de la direction d'intention! Je vois bien qu'elle est de grande étendue; mais néanmoins il y a de certains cas dont la résolution serait encore difficile, quoique fort nécessaire pour les gentilshommes.» 
Blaise Pascal, Les Provinciales ou Lettes écrites par Louis de Montalte à un provincial
 




