[bookmark: _GoBack]- مفهوم التوجيه المهني :
· يشير مفهوم التكوين المهني إلى العملية التي تهدف إلى تحسين وتطوير المهارات والمعارف والخبرات اللازمة لأداء وظائف محددة في سوق العمل (Karmel & Mlotkowski, 2019). يشمل التكوين المهني العديد من الأنشطة، مثل الدورات التدريبية وورش العمل والتدريب الميداني والتعليم الجامعي والتدريب الفني والتعلم عن بعد (الينتي, 2015).
· وتُعدّ التكوين المهني جزءًا أساسيًا من الحياة المهنية، حيث يساعد العمال والموظفون في اكتساب المهارات والمعرفة اللازمة لتحسين أدائهم والنجاح في وظائفهم (Karmel & Mlotkowski, 2019).
· وتهدف الدورات التدريبية في التكوين المهني إلى تزويد العمال بالمهارات والمعرفة اللازمة للقيام بالمهام المطلوبة في الوظيفة، وتحسين أدائهم وإنتاجيتهم (Nassar-McMillan & Borders, 2014).
· كما تساعد التدريبات الميدانية في تقديم فرصة للعمال لتطبيق المهارات النظرية والعملية التي اكتسبوها في بيئة العمل الحقيقية، وبالتالي تحسين مهاراتهم والاستعداد لمتطلبات الوظيفة (Karmel & Mlotkowski, 2019).
· بجانب ذلك، تساعد الدورات الجامعية والتدريب الفني في تزويد الطلاب والمتدربين بالمهارات والمعرفة اللازمة لمهن محددة، والاستعداد للانخراط في سوق العمل (Nassar-McMillan & Borders, 2014).
· ويشير التعلم عن بعد في التكوين المهني إلى استخدام التكنولوجيا والإنترنت لتوفير التعليم والتدريب للأفراد، ويتميز بالمرونة و
· توفير الوقت والتكاليف، والوصول إلى المواد التعليمية والتدريبية في أي وقت ومن أي مكان (الينتي، 2015).
· يمكن أن يساعد التكوين المهني في تعزيز فرص العمال في الحصول على الوظائف التي يرغبون فيها، وزيادة فرصهم للترقي في مساراتهم المهنية (Karmel & Mlotkowski, 2019).
·        وبشكل عام، يعد التكوين المهني عنصرًا أساسيًا في تطوير الموارد البشرية وزيادة الإنتاجية في الشركات والمؤسسات والدول، ويعد الاستثمار في التكوين المهني من الاستثمارات الأكثر ربحية على المدى الطويل (Nassar-McMillan & Borders, 2014).
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2. Nassar-McMillan, S. C., & Borders, L. D. (2014). The handbook of counseling and counselor education: Career counseling. John Wiley & Sons.
3. الينتي، ن. (2015). التكوين المهني عن بعد: دراسة ميدانية في ولاية تيبازة. مجلة جامعة عبد الحميد بن باديس, 5(2).
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