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Synthèse de la matière 
L’éthique
L'éthique est la branche de la philosophie qui étudie les questions relatives à la morale et au comportement humain. Elle concerne les principes moraux, les valeurs et les normes qui guident les choix et les actions des individus, des groupes et des organisations.
L'éthique peut également être définie comme un système de valeurs et de principes moraux qui permet de déterminer ce qui est bien ou mal, juste ou injuste dans une situation donnée. Elle cherche à répondre à des questions telles que : "Quelle est la bonne chose à faire dans cette situation ?", "Quels sont les droits et les devoirs des individus ?", "Comment traiter les autres de manière équitable et respectueuse ?"
L'éthique dans l'enseignement peut être définie comme l'ensemble des principes et des valeurs morales qui guident la conduite des enseignants dans l'exercice de leur profession. Elle implique une réflexion constante sur les finalités de l'éducation, sur les moyens utilisés pour les atteindre et sur les conséquences de ces moyens.
L'éthique de l'enseignement est donc liée à la dimension éthique de l'éducation et se manifeste dans la relation pédagogique entre l'enseignant et l'élève. Elle implique que l'enseignant respecte les droits et les besoins de chaque élève, qu'il fasse preuve de bienveillance et de respect envers eux, et qu'il contribue à leur développement personnel et social.
L'éthique de l'enseignement englobe également des principes tels que l'intégrité, la transparence, l'honnêteté, la responsabilité, la compétence professionnelle et la collaboration. Elle suppose également que l'enseignant prend en compte les enjeux éthiques et sociaux des contenus qu'il enseigne.
En somme, l'éthique de l'enseignement vise à promouvoir des valeurs et des comportements éthiques dans l'exercice de la profession d'enseignant, en vue de favoriser le développement personnel et social des élèves.
