L'origine de l'éducation interculturelle
L’éducation interculturelle vise à promouvoir la compréhension et le respect mutuel entre les différentes cultures qui coexistent dans une société et aussi la diversité culturelle comme une richesse. Elle encourage l'interaction et la collaboration entre les individus issus de différentes cultures.
L'approche interculturelle met l'accent sur la communication interculturelle, la sensibilisation aux différences culturelles, et la capacité à interagir de manière respectueuse et efficace avec des personnes de cultures différentes. Elle cherche à dépasser les stéréotypes et les préjugés et à favoriser l'apprentissage mutuel et l'enrichissement réciproque.
Dans le contexte de l'enseignement des langues, l'approche interculturelle cherche à intégrer la dimension culturelle dans l'apprentissage des langues. Elle vise à développer chez les apprenants une compétence interculturelle leur permettant de comprendre et de s'adapter aux comportements, aux valeurs, aux normes et aux perceptions des locuteurs d'une autre culture.
L'approche interculturelle favorise également une réflexion critique sur les systèmes de valeurs et les normes culturelles, ainsi qu'une ouverture d'esprit et une curiosité envers les autres cultures. Elle encourage les apprenants à développer une perspective globale et à être des citoyens conscients des enjeux interculturels. Selon Beacco, elle : « [...] trouve ses origines dans les problématiques des migrations de populations extracommunautaires, des politiques d'immigration et d'intégration de ces groupes humains (travailleurs immigrés, enfants de migrants) et, plus largement, celles de sociétés nationales se découvrent, mondialisation et construction européenne aidant, fondamentalement pluriculturelles » (Beacco, 2000 : 120-121)
En effet, l'interculturel est une réalité ancienne qui trouve ses origines dans les rencontres, les échanges et les interactions entre différentes cultures au fil de l'histoire. Les voyages, les échanges commerciaux, les migrations et d'autres formes de contact entre les peuples ont conduit à des influences réciproques, des adaptations et parfois des conflits.
Ce qui est nouveau, c'est la prise de conscience de ces interactions et leur importance dans la vie sociale contemporaine. Avec la mondialisation et l'augmentation des échanges internationaux, il est devenu de plus en plus fréquent pour les individus de rencontrer des personnes appartenant à des contextes culturels différents. Il est donc essentiel de se préparer à ces rencontres et de développer des compétences interculturelles pour mieux comprendre, s'adapter et interagir avec les autres.
L'interculturel devient donc une nécessité pour éviter les conflits et les divisions communautaires. Il favorise la compréhension mutuelle, le respect des différences, et contribue à construire des sociétés plus inclusives : « L'interculturel n'est pas une option simple, il est au cœur de la réalité humaine et personne, à ce sujet, ne peut se permettre de choisir une autre voie » (Abdallah-Pretceille et Porcher, 2001 : 58).

