
الأستاذة: د/ مازية حاج علي.                               المقياس: المسرح المغاربي 
المستوى: الثالثة ليسانس                                   التخصص: دراسات أدبية
                    الدرس الأول: مدخل إلى دراسة المسرح المغاربي.
1/مفهوم المسرح: 

* لغة: مسرح مفرد جمعه مسارح. والمسرح بتخفيف السين: هو مرعى السرح أي: المواشي. أما المسرح بتشديد السين: هو مكان تمثل عليه المسرحية.

* اصطلاحا: هو شكل من أشكال الفنون، يؤدى أمام المشاهدين على خشبة المسرح أو الركح. يترجم فيه الممثلون نصا مكتوبا لشخصيات ابتدعها المؤلف إلى عرض تمثيلي.

2/ تاريخ المسرح:
ظهر للوهلة الأولى مع اليونان، وكان ذا ارتباط وثيق بالفلسفة والمبادئ الكلاسيكية، فكان المسرح عند اليونان (أسخيلوس، سوفوكليس، يوروبيدس) بين الملهاة والمأساة، وقد عرف بالمسرح الملحمي.
ثم تحرر من القيود الكلاسيكية وعرف شيئا من التجديد مع شكسبير وبريخت وموليير. وانتقل المسرح بعدها إلى العالم العربي مع الحملة الفرنسية، والتي تجاوزت كونها حملة عسكرية إلى أن كانت حملة ثقافية، ومع الفرنسين عرف العرب الارهاصات الأولى للفن المسرحي، وظهر العديد من الكتاب المسرحيين أشهرهم أحمد شوقي في مسرحية "مصرع كليوباترا"، مارون النقاش الذي ترجم مسرحية "البخيل" لموليير، أما على المستوى المغاربي فنذكر "ولد عبد الرحان كاكي" في الجزائر، و"عز الدين المدني" في تونس، و"الطيب الصديقي" في المغرب.
3/المسرح المغاربي:

   يعتبر فن المسرح من الظواهر الفنية التي الطارئة على الثقافة المغاربية؛حيث إن بلدان المغرب العربي لم تتعرف على هذا العمل الإبداعي إلا بعد احتكاكها بالثقافة الغربية بعد حملة نابلون بونابارت على مصر ، وخاصة بعد توسع الاستعمار الفرنسي على دول شمال إفريقيا والأهم الدول العربية المغاربية "الجزائر، تونس، والمغرب"، وكذا الاستعمار الإسباني للمغرب الكبير، واللذان عملا على بناء بعض المؤسسات المسرحية، فتأثر العرب المغاربة بهذا الفن الإبداعي شكلا وفكرا، وظهر الكثير من الكتاب المسرحيين المغاربة أشهرهم الطيب الصديقي، عز الدين المدني، ولد كاكي... ومعهم انتقل المسرح المغاربي من مرحلة التقليد إلى مرحلة إثبات الذات العربية المغاربية الأصيلة.        

4/عوامل ظهوره:

ظهر المسرح في دول المغرب العربي خلال القرن العشرين، ولم يعرف المغرب المسرح بالمفهوم الحديث كونه نوعا أدبيا وفنا له قواعده وأصوله الخاصة، ومن أبرز أسباب ظهوره نذكر:

· التأثر بالمسرح الفرنسي: حيث استلهم المسرحيون المغاربة إبداعات من المسرح الفرنسي  خصوصا المسرحيات من النوع الكوميدي، فقد قام الفرنسيون بإنشاء منصات المسارح لهم خاصة في عواصم المغرب العربي.
· ارتباط الفن المسرحي بالموسيقى والغناء: المسرح المغاربي كان في بداياته على شكل إسكاتشات تعرض ضمن حفلات وعروض غنائية.
· ظهور مجموعة من النوادي والجمعيات: ساهمت الجمعيات والنوادي في ازدهار المسرح المغاربي، حتى أنها استغلت لخدمة القضية الوطنية والسياسية مثل "الجمعية الأدبية والتمثيل العربي التي أنشأت عام 1921 على يد علي الشريف وقدم عدة عروض مسرحية هادفة منها مسرحية الشفاء بعد العناء".
· توافد الفرق المسرحية العربية إلى بلاد المغرب، وأدائها لمختلف المسرحيات المميزة مثل: فرقة القرداحي، فرقة التمثيل المصري لجورج أبيض، فرقة فاطمة رشدي... 
