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Introduction
Le plaidoyer, en tant que forme d'expression et d'action, incarne la puissance de la persuasion pour défendre une cause, promouvoir un changement ou influencer les décisions. Il peut prendre différentes formes, de la défense d'une question sociale à la promotion d'une politique spécifique. Ce cours présentera le plaidoyer sous différents angles, en explorant sa définition, ses objectifs et en fournissant des exemples concrets
1. Définition du plaidoyer :
Dans le Dictionnaire « LE Robert Dico en Ligne», le plaidoyer est définit comme suit : 
Définition de plaidoyer​​​ : nom masculin
 Plaidoirie pour défendre les droits de qqn.
 Défense passionnée. Un plaidoyer en faveur des droits de l'homme.
Synonymes de plaidoyer nom masculin
Plaidoirie, défense
Justification, apologie, défense, éloge
COMBINAISONS
Mots qui s'emploient fréquemment avec plaidoyer
verbe + plaidoyer
livrer + plaidoyer
rédiger + plaidoyer
plaidoyer + adjectif
long plaidoyer
plaidoyer convaincant
[bookmark: _GoBack]plaidoyer pro domo
véritable plaidoyer » [endnoteRef:1]  [1:  https://dictionnaire.lerobert.com/definition/plaidoyer] 

SAINT-GAL Anaïs et GAUTHIER Marine donnent au plaidoyer la définition suivante : 
« Le plaidoyer est une action politique. C’est un moyen pour la société civile d’influencer les décisions et instances publiques, afin de défendre une cause et d’obtenir un changement de société souhaité. Il s’agit d’un processus continu d’efforts stratégiques conjugués visant à améliorer les politiques, pratiques, idées et valeurs de la société. Il renforce la capacité de décision de la société civile et favorise le développement d’institutions, de politiques et/ou de lois plus responsables et plus justes ».[endnoteRef:2] [2:  SAINT-GAL Anaïs et GAUTHIER Marine : CONSTRUIRE UNE STRATÉGIE DE PLAIDOYER DE L’ANALYSE AU SUIVI-ÉVALUATION Boîte à outils à destination des organisations de la société civile. Édition 2020 ] 

Le plaidoyer est donc, un processus stratégique qui vise à influencer les opinions, les attitudes et les actions de personnes ou d'organisations en faveur d'un changement spécifique. Il peut être mené par des individus, des groupes de la société civile, des organisations non gouvernementales (ONG) ou même des entreprises.

2. Objectifs du plaidoyer
SAINT-GAL Anaïs et GAUTHIER Marine ajoutent qu’ : « une organisation s’engage généralement dans le plaidoyer afin d’améliorer la société et d’influencer les lois et les politiques. Les associations et organisations de la société civile peuvent s’en saisir pour défendre une cause, un groupe de population ou encore pour s’opposer à une pratique ou une politique injuste. Tout dépend de ce qu’elles veulent voir changer, et des raisons pour lesquelles ce changement leur parait nécessaire. »[endnoteRef:3] [3:  Ibid.




(Slide extraite de la formation "Outils et Stratégies du Plaidoyer" - CAP !) https://cap-impact.org/message-plaidoyer/

Dans un message de plaidoyer, chaque élément est important pour attirer l'attention, définir le problème, exposer son importance, identifier les actions nécessaires et les acteurs impliqués. Ce modèle explique comment chaque point peut être intégré dans un message de plaidoyer :
Accrocher l'Attention :
Commencer par, une statistique frappante ou une question intrigante pour captiver l'audience.
Utiliser des éléments émotionnels ou des exemples concrets pour susciter l'intérêt.
Identifier le Problème :
Définir clairement le problème que le plaidoyer expose.
Établir la situation actuelle, mettre en évidence les aspects critiques à résoudre.
Expliquer l'Importance du Problème :
Mettre en lumière les conséquences négatives actuelles ou potentielles si le problème persiste.
Associer le problème à des valeurs partagées ou à des préoccupations communes pour renforcer son importance.
définir les Acteurs et l'Action Requise :
Identifier les acteurs clés et leurs fonctions dans la résolution du problème..
Clarifier de manière concise et attractive l'action demandée à chaque acteur ou décideur.
En explorant ces questions, le message accroît sa clarté, sa pertinence et son influence, encourageant les destinataires à réagir de manière adéquate..







4. Exemples de plaidoyers
Droits Humains :
Le plaidoyer a été hyper important pour l'abolition de l'esclavage et l'avènement des droits civiques. Les mouvements menés par des militants tels que Martin Luther King Jr. aux États-Unis, Nelson Mandela en Afrique du Sud, ont illustré l'impact immense du plaidoyer pour les droits humains.
2. Environnement :
Les appels à l'action pour la protection de l'environnement et la lutte contre le changement climatique. Des initiatives comme la mobilisation de diverses ONG pour la préservation des écosystèmes fragiles mettent en lumière l'importance du plaidoyer pour la durabilité de notre planète.
3. Santé Publique :
Les campagnes de sensibilisation pour la vaccination ou la lutte contre les maladies. Les organisations comme l'Organisation mondiale de la santé (OMS) utilisent le plaidoyer pour éduquer les populations et promouvoir l'accès aux soins de santé.
NB/ Les étudiants trouveront sur la plateforme MOODLE des vidéos qui portent sur :
Les éléments du cours
Des illustrations : une vidéo sur la chaine TV5 Monde : Plaidoyer pour la Palestine
Plaidoyer sur l’environnement,….


] 


Les objectifs du plaidoyer varient en fonction de la cause défendue. Cependant, quelques objectifs communs incluent la sensibilisation du public, la mobilisation de soutien, la modification des politiques publiques et la création d'un changement social durable.

3. Formulation du message du plaidoyer
Marine Gauthier a proposé le plan suivant afin de construire un message d’un plaidoyer efficace :
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