غالبا ما يقوم علماء الاجتماع بإجراء أبحاث وثائقية. استخدامه الأساسي هو تقييم الوثائق المختلفة لصالح القيمة الاجتماعية أو التاريخية. يقوم الباحثون أيضا بإجراء بحث وثائقي لدراسة وثائق متعددة تحيط بالأحداث أو الأفراد.

ما هو البحث الوثائقي؟
البحث الوثائقي هو البحث الذي يتم إجراؤه من خلال استخدام الوثائق الرسمية أو الوثائق الشخصية كمصدر للمعلومات.

يمكن أن تتضمن المستندات أي شيء مما يلي:

صحف
الطوابع
يوميات
الخرائط
فواتير اليد
الدلائل
لوحات
المنشورات الإحصائية الحكومية
سجلات الجراموفون
الصور
ملفات الكمبيوتر
الاشرطه
قد لا يتناسب ما سبق مع الفاتورة التقليدية ل “المستند” ، ولكن يمكن للشركات استخدامها في البحث الوثائقي لأنها تحتوي على معلومات.

يشبه البحث الوثائقي تحليل المحتوى ، والذي يتضمن دراسة المعلومات الموجودة المسجلة في الوسائط والنصوص والمواد المادية. هنا ، لا يلزم جمع البيانات من الأشخاص لإجراء البحوث. ومن ثم ، هذا مثال رئيسي على البحث الثانوي.

من الضروري النظر في جودة الوثائق أثناء استخدامها كدليل على العلاقات الاجتماعية والمعاني الاجتماعية. ضع في اعتبارك أنه ، على عكس الاستطلاعات والمقابلات البحثية ، يتم نشر / إنشاء السجلات في الأصل دون مراعاة الغرض من البحث. من الممارسات الجيدة التحقق من المستندات مقابل المستندات المماثلة الأخرى قبل التوصل إلى قرار.
على الرغم من أن البحث الوثائقي لا يستخدم على نطاق واسع اليوم ، إلا أنه طريقة البحث لإجراء دراسات البحث الاجتماعي. على سبيل المثال ، استخدم كارل ماركس وإميل دوركهايم البحث الوثائقي على نطاق واسع لأبحاثهما.
استخدم كارل ماركس وثائق مثل:
تقارير جلالة الملكة مفتشي المصانع

الهيئة الملكية

تقارير الإيرادات الداخلية

هناك أيضا سجل لاستخدامه لتقارير المسؤول الطبي لمجلس الملكة الخاص ، وتقارير عن توظيف الأطفال في المصانع ، وقوانين الذرة ، والقوانين المصرفية ، وتقارير التعداد السكاني لويلز وإنجلترا على سبيل المثال لا الحصر

كتب دوركهايم ، أحد مؤسسي علم الاجتماع ، كتابا عن الانتحار ، والذي يعرف بأنه أول مثال حديث للاستخدام المنهجي والمتسق للوثائق للبحث الاجتماعي



