التحليل والتشخيص لمعوقات البحث العلمي تحدد في مستويين أساسيين:
1/ المستوى الأول : 

المستوى الذاتي أي (الباحث نفسه). 
2/ المستوى الثاني :

 المستوى الخارجي وهي البيئة والمحيط المؤثر على الباحث أي كل ما يأتي من مؤثرات خارجية عن ذات الباحث.
      وينبغي هنا أن نشير إلى أن هذه المستويات مؤثرة لبعضها على بعض لأنها تمثل حلقات ضمن نظام عام، هذه الحلقات تؤثر سلبا أو إيجابا على بعضها البعض.
 المعوقات الذاتية للبحث العلمي :
      ــ / شخصية الباحث نفسه، فكلما كانت شخصية الباحث قوية كلما أمكنه التغلب على أي مؤثر داخلي أو خارجي يعيق بحثه أو عمله بشكل عام.
    ــ/ اللغة غني عن الذكر إذ أن إتقان الباحث للغة البحث أمر غاية في الأهمية للتعامل مع ذاتية البحث والقدرة على توصيل نتائجه إلى غيره. 
   ــ/ ضف إلى ذلك إتقان لغات أخرى وبالتحديد اللغة الحية للتواصل مع مختلف المنتوجات العلمية في ميدان البحث نفسه، فهو إذن رصيد شخصي ذاتي للباحث. 
       ــ/ إدراك الفارق بين موضوع الدراسة ومشكلة الدراسة والبحث وصياغة المشكلة غالبا ما تكون قضية محدودة الزمان والمكان والعلاقات والأثار، أما المشكلة البحثية فهو موضوع يحيط به الغموض أو ظاهرة تحتاج إلى تفسير أو قضية فيها خلاف أو شك يعمل الباحث على فك طلاسمها.
ـــ/ عدم تمكن الباحث من أليات البحث العلمي في مستوياته المختلفة وهي فهم واقع الظاهرة بدراسة مضمونها وصورها وأبعادها وعناصرها، ثم تفسير أسباب الظاهرة بالوقوف على الأسباب والعوامل والمتغيرات التي أدت إلى ظهورها وعلاقتها بظواهر أخرى، ثم محاولة تتبع إتجاهات الظاهرة وأثارها على ظواهر أخرى ثم التوصل إلى نتائج محددة بعد هذه الخطوات الثلاثة السابقة.
ــ/ عدم تمكن الباحث من الإستفادة أو إعمال وإختيار منهج علمي محدد أو في بعض الدراسات إعمال مناهج علمية محددة تتناسب مع موضوع البحث أو بالأحرى تناسب المشكلة البحثية وذلك بإعمال أدواته وخطواته بشكل سليم متناسق من بداية البحث إلى نهايته.
    ـــ/ تسرع الباحث للوصول إلى النتائج ومن ثم إنهاء البحث نفسه، دون التأني وأخذ الوقت اللازم للملاحظة والتحقق من الفرضيات.
      2/المعوقات الخارجية للبحث العلمي: 
وهي المعوقات التي تؤثر على البحث العلمي من خارجه وأهم هذه المعوقات هي:
      ــ/ عدم وجود إستراتيجية واضحة المعالم محددة الأطراف عن طريق تحديد المهام والمسؤوليات أي الواجبات من جهة وحقوق هذه الأطراف من جهة أخرى، وبالتالي تحديد    هدف البحث العلمي بدقة وما ينتظر منه، والعمل بشكل دائم ومستمر في إستصحاب مسار البحث العلمي.
      ــ/ضعف التعاون والتنسيق البحثي بين مختلف حلقات البحث العلمي إبتداءا من الباحث إلى مختلف الدوائر الأخرى على مستويات مختلفة وطنية ودولية.
       ـــ/ ضعف قاعدة المعلومات داخل الجامعات والمراكز والمختبرات والمؤسسات الإقتصادية وغير الإقتصادية وهي أي قاعدة المعلومات ضرورية جدا كمادة علمية ينطلق منها ويبنى عليها.
      ــ/ ضعف الإنفاق المالي على البحث العلمي سواءا من طرف الدولة أو من طرف القطاع الخاص أي عدم وجود مخصصات مالية معتبرة تساعد على تغطية نفقات البحث العلمي.
     :  3/سبل إذلال معوقات البحث العلمي وتخطيها

     ــ/ الإهتمام بالباحث وتوفير المناخ المناسب  الذي يعمل على إستقرار نفسيته ودعمها.     
ــ/ العمل على تطوير الباحث من خلال دورات تدريبية داخل الوطن وخارجه تسمح له بالإحتكاك بنظرائه والإستفادة من تجاربهم.
ــ/ العمل على توليد الثقة والقناعة بأن البحث العلمي جزء من حياتنا يحقق أمن شعوبنا ويدعم سيادتنا وبدونه نبقى دول متخلفة.
ــ/ ربط مشاريع الأبحاث العلمية بأهداف المجتمع والقضايا المختلفة له لحل مشاكله بشكل علمي دقيق وليس مجرد أبحاث ترقيعية آنية لا جدوى منها.

