Université Larbi Ben M’Hidi ,Oum El Bouaghi
Faculté des lettres et langues
Département de français
Année universitaire
2023/2024

Cours d’Ethique
(en ligne)





Destiné aux étudiants de Master 1 Littérature, groupes1et 3
 (
1
)


Dans nos échanges quotidiens, nous fréquemment réutilisons des expressions que nous avons entendues dans les médias ou qui sont utilisées par divers experts du domaine. Nous incorporons souvent des termes à la mode tels que "éthique", "morale" ou "déontologie", sans toujours avoir une compréhension précise de ce qu'ils signifient réellement, et parfois, ils peuvent sembler interchangeables. Afin de dissiper cette confusion, il est nécessaire de commencer par définir ces expressions.

1. La morale

Dans le domaine universitaire, la morale représente l'étude des principes, des valeurs et des normes éthiques qui régissent le comportement humain au sein de la communauté académique. Cela englobe une réflexion approfondie sur ce qui est considéré comme juste ou injuste, bon ou mauvais, ainsi que sur les implications éthiques des actions individuelles et collectives. Au cœur de la morale universitaire se trouvent des principes fondamentaux tels que l'honnêteté, l'intégrité, la justice, le respect, la responsabilité et la bienveillance, qui servent de guides pour évaluer les décisions et les comportements. Elle établit également des normes éthiques, telles que des codes de conduite et des règles d'éthique professionnelle, pour encadrer les interactions au sein de la communauté universitaire. La morale universitaire encourage la réflexion éthique et la prise de conscience des implications morales des actions, incitant ainsi les membres de la communauté académique à se questionner sur les valeurs sous-tendant leurs décisions. De plus, elle reconnaît la responsabilité sociale des institutions académiques envers la société, promouvant ainsi la justice sociale, le respect des droits humains et l'engagement envers la diversité et l'inclusion. Dans le cadre de la recherche académique, la morale universitaire exige également la conduite éthique, incluant le respect de l'intégrité intellectuelle, la transparence dans la communication des résultats et le rejet de la fraude et du plagiat. 

2. L’Ethique
L'éthique est une branche de la philosophie qui étudie les principes moraux et les normes de comportement qui guident les actions humaines. Elle examine ce qui est considéré comme bon, juste ou moral dans différents contextes et situations. L'éthique s'intéresse à la manière dont les individus prennent des décisions moralement justifiables et agissent de manière responsable envers les autres membres de la société. Elle englobe également la réflexion sur les valeurs fondamentales telles que l'intégrité, la justice, le respect, la bienveillance et la responsabilité. En outre, l'éthique explore les dilemmes moraux, les conflits de valeurs et les questions éthiques complexes rencontrées dans la vie quotidienne, la politique, la médecine, les affaires, la recherche scientifique, et d'autres domaines.

3. La déontologie.

La déontologie est un domaine de l'éthique qui se concentre sur les devoirs, les obligations et les règles professionnelles qui régissent la conduite des individus dans un domaine spécifique, tel que la médecine, le droit, la finance, le journalisme, etc. Elle définit les normes de comportement et les principes éthiques qui doivent être suivis par les membres d'une profession dans l'exercice de leurs fonctions. La déontologie met l'accent sur le respect des droits des autres, la confidentialité, l'intégrité, l'honnêteté, la loyauté envers les clients ou les patients, ainsi que sur le maintien de la confiance du public. Elle offre un cadre éthique pour guider les décisions et les actions des professionnels, tout en assurant la protection des intérêts des personnes impliquées et le respect des valeurs fondamentales de la profession. 
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