Topic 03 
* القانون العام و القانون الخاص
يركّز القانون الخاص على تنظيم العلاقات الناشئة بين الأفراد الذين لا يحملون صفة السيادة، على عكس القانون العام ، ويمكن وصف القانون الخاص بأنه مجموعة من القوانين والقواعد التي تنظم العلاقات بين الأشخاص بغض النظر عن صفتهم سواء كانت العلاقة بين شخص عادي وشخص صاحب سيادة، ومن أبرز فروع هذا الشّق من القانون هي القانون المدني والقانون التجاري وقانون العمل وقانون الأسرة والقانون البحري، القانون الجوي ، والقانون الدولي الخاص وغيرها ، بينما تتألف فروع القانون العام من القانون الدولي العام (خارجي) و القانون العام الداخلي (دستوري ، جنائي، إداري ، مالي ).

* public and private law
	Private law focuses on regulating relations arising between individuals who do not have the status of sovereign, Unlike the public law.
private law can be described as a set of laws and rules that regulate relations between persons regardless of their status, whether the relationship is between an ordinary person and a sovereign person. the most prominent branches of this branch of law are civil law, commercial law, labor law, Family Law, Marine law, Air law, international private law and others. 
While the branches of public law consist of international public law (external) and internal public law (constitutional law, criminal law, administrative law, financial law)
تعريف القانون العام 
مجموعة القواعد القانونية التي تنظم العلاقات التي تكون الدولة طرفا فيها باعتبارها صاحبة سيادة.  
 Definition of public law
The set of legal rules that regulate the relations, to which the state is a party as a sovereign state.
تعريف القانون الخاص 
مجموعة القواعد التي تحكم العلاقات بين الأشخاص العاديين بوصفهم أفرادا أو تلك التي تكون الدولة طرفا فيها بصفتها شخصا معنويا عاديا لا بوصفها صاحبة سيادة 
Definition of private law
	the set of rules governing relations between private persons as individuals or those to which the state is a party as an ordinary legal person and not as a sovereign.

  تعريف القانون الجنائي: هو مجموعة قواعد قانونية تحدد الأفعال المجرمة وتبين العقوبات المقررة لهذه الأفعال، كما يحدد إجراءات تتبع المتهم ومحاكمته وتنفيذ العقوبة بحقه.
يتناول القانون الجنائي قواعد موضوعية ويتمثل في قانون العقوبات وقواعد اجرائية تتمثل في قانون الإجراءات الجزائية   
Definition of crimial law 
Criminal law is a set of legal rules that define criminal acts, and sets out the penalities prescribed for these acts, as well as the principles of producure to pursuit the accused, his arrest, trial and execution of the punishment against him
Criminal law deals with substantive rules and is represented in (the penal code) and procedural formal rules represented in (criminal procedure code)
Types of crimes 
                          Felonies          الجنايات 
Misdemeanors   الجنح
Contraventions   المخالفات
مصطلحات قانونية 
الدولة   the state            سيادة Sovereignty
 سلطات Authorities        التنفيذية Exeucitive 
المجتمع community        التشريعية Legislative        القضائية Judicial 
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