Le traitement de l'information en psychologie cognitive
Le traitement de l'information est un processus actif de construction des connaissances qui exige que l’apprenant relie les nouvelles informations à ses connaissances antérieures (Tardif, 1992). Ce processus implique des opérations cognitives telles que l'encodage, le stockage et la récupération des connaissances (Lemaire, 2006). Le traitement de l'information se déroule à travers trois composantes interconnectées : l'attention, la mémoire de travail et la mémoire à long terme. 
La mémoire de travail est l'espace où les informations sont temporairement stockées et traitées par des processus mentaux avant d'être intégrées dans la mémoire à long terme (Shell et al., 2010). La mémoire de travail et la mémoire à long terme sont étroitement liées, car la mémoire de travail permet d'activer et de récupérer les informations stockées dans la mémoire à long terme (Shell et al., 2010). Plus précisément, lorsque des informations entrent dans la mémoire de travail et correspondent à des connaissances déjà intégrées dans la mémoire à long terme, ces dernières sont alors activées et récupérées dans la mémoire de travail (Shell et al., 2010). Si ces connaissances sont liées à d'autres connaissances, celles-ci pourront également être activées et récupérées (Shell et al., 2010).
De plus, la mémoire de travail dépend de l'attention portée aux informations à apprendre (Shell et al., 2010). L'attention permet de se concentrer sur des informations ou des groupements d'informations spécifiques pour les traiter, augmentant ainsi la probabilité que ces informations soient intégrées dans la mémoire à long terme (Shell et al., 2010). La figure 2.1 résume le processus de traitement de l'information en illustrant ses trois composantes et les liens entre elles.
Lors de l'apprentissage, les informations ont plus de chances d'être intégrées dans la mémoire à long terme lorsqu'elles sont activement traitées dans la mémoire de travail (Shell et al., 2010). Dans ce sens, Lemaire (2006) souligne que les stratégies facilitent l'intégration et la récupération des informations en mémoire. L'utilisation de stratégies d'apprentissage en tant que processus actif de traitement des informations dans la mémoire de travail influence donc l'intégration des connaissances. Il est alors essentiel de bien comprendre comment la notion de stratégie d'apprentissage est abordée dans les écrits.
