La notion de de stratégie d'apprentissage
La littérature actuelle présente différentes définitions du concept de stratégie d'apprentissage. Par son origine militaire, le terme stratégie fait référence à la mise en œuvre de procédures ou de tactiques pour accomplir quelque chose (Schmeck, 1988). Inspiré de cette première définition, Schmeck (1988) décrit la stratégie d'apprentissage comme étant une série de procédures visant l'acquisition d'un apprentissage. L'une des définitions le plus souvent citées demeure celle de Weinstein et Mayer (1986); pour qui, les stratégies d'apprentissage sont « les comportements et les pensées qu'un apprenant utilise durant un apprentissage et dont le but est d'influencer ses processus d'encodage. » (p.315). Dans le même ordre d’idées, Boulet, Savoie-Zajc et Chevrier (1996) définissent les stratégies d'apprentissage comme étant « [ ... ] les activités effectuées par l'apprenant afin de faciliter l'acquisition, l'entreposage, le rappel et l'application de connaissances au moment de l'apprentissage. » (p.13). 
Pour Fayol et Monteil (1994), une stratégie d'apprentissage est une « séquence intégrée, plus ou moins longue et complexe, de procédures sélectionnées en vue d'un but afin de rendre optimale la performance. » (p.93). Enfin, pour Hrimech (2000), elles sont des « outils cognitifs, affectifs et métacognitifs qui peuvent faciliter l’apprentissage et augmenter son efficacité, à condition d'être utilisées de manière appropriée. » (p.99). Quand il est question d'un sens plus général au concept même de stratégie d'apprentissage, il semble qu'il y ait, chez les chercheurs, un certain consensus (Bégin, 2003). Mais pour certains auteurs comme Bégin (2003), Larue (2005) et Ruph (1999), une confusion s'est installée en ce qui concerne son sens réel. 
La confusion provient, selon Bégin (2003), de la pluralité des contextes dans lesquels le concept de stratégie est employé. 48 Selon l'auteur, les recherches présentent les stratégies sous différents aspects : comme un groupe d’actions ; comme une procédure, une technique ou un comportement particulier ; comme l'objectif de l'utilisation de la stratégie ; comme le domaine auquel réfère la stratégie ; comme le contexte d'apprentissage dans lequel la stratégie est utilisée ou enfin, comme la situation ou la tâche visée. 



Les travaux de Bégin (2003) sur l'enseignement des stratégies d'apprentissage à l'université, l'ont mené à établir une nouvelle définition des stratégies d’apprentissage. Cette définition tient compte du contexte dont les stratégies sont issues : la psychologie cognitive et le contexte scolaire (Bégin, 2003 ; 2008).
Le chercheur définit les stratégies d'apprentissage comme étant des « catégories d'actions métacognitives ou cognitives utilisées dans une situation d'apprentissage, orientées vers un but de réalisation d'une tâche ou d'une activité scolaire et servant à effectuer des opérations -sur les connaissances en fonction d'objectifs précis. » (Bégin, 2003, p. 90). Par cette définition, Bégin (2003 ; 2008) souhaite clarifier le sens du concept en évitant d'y inclure les actes, techniques, méthodes et procédures entourant les situations et les tâches scolaires. Décrire les stratégies comme des catégories d'action permet alors d'identifier des moyens variés d’opérationnaliser chaque stratégie et dissipe la confusion et 1 'utilisation indifférenciée des termes stratégie et stratégie d 'apprentissage (Bégin, 2003 ;2008).
