Les facteurs influençant le choix des stratégies
1 Rôle des stratégies d'apprentissage
Les recherches actuelles indiquent que les stratégies d'apprentissage sont un facteur clé influençant la réussite scolaire (Boulet, Savoie-Zajc et Chevrier, 1996). Selon Romainville (1993), apprendre consiste à mettre en œuvre des stratégies cognitives, qui gèrent les processus cognitifs du traitement de l'information. Les stratégies cognitives sont des méthodes pour apprendre et organiser les processus mentaux, contribuant ainsi à l'atteinte de performances scolaires (Romainville, 1993). La sélection, l'analyse et l'adaptation des stratégies cognitives sont facilitées par les stratégies métacognitives (Romainville, 1993). Grâce aux stratégies cognitives et métacognitives, l'apprenant peut agir sur son environnement et utiliser les informations acquises (Tardif, 1997a).
Les étudiants performants possèdent un répertoire plus vaste et sophistiqué de stratégies, leur permettant de faire des choix en fonction de la tâche (Boulet, Savoie-Zajc et Chevrier, 1996; Fayal et Monteil, 1994; Frenay et al. 1998; Hrimech, 2000; Langevin, 1992; Romainville, 1993; Weinstein et Hume, 2001). Boulet, Savoie-Zajc et Chevrier (1996) ont identifié les stratégies d'apprentissage et les méthodes d'étude utilisées par des étudiants de deux universités (UQAH et UQAC) ayant atteint un certain niveau de performance scolaire. Leur étude a conclu que les stratégies d'apprentissage ont une grande influence sur la réussite scolaire. Les stratégies cognitives d'organisation, qui visent à organiser la matière pour mieux la comprendre ou la retenir, sont particulièrement utilisées par les étudiants performants (Boulet, Savoie-Zajc et Chevrier, 1996).
2 Contextes d'utilisation
Selon Ramsden (1988), le choix des stratégies d'apprentissage est guidé par la variété des contextes. L'approche de l'apprenant face à un contexte pédagogique est influencée par ses perceptions et ses expériences antérieures. Ramsden (1988) précise que la méthode d'enseignement, la méthode d'évaluation et le curriculum du programme influencent le choix des stratégies d'apprentissage. Par exemple, des conditions d'évaluation anxiogènes, comme des limites de temps, favorisent une approche en surface (Fransson, 1977 dans Ramsden, 1988). Romainville (1993) ajoute que l'efficacité des stratégies dépend de leur adaptation au contexte d'apprentissage. Un apprenant conscient de ses propres stratégies et de leur variété est capable de faire un choix métacognitif.
3 Approches d'apprentissage
Des études (Cassette et Larue, 2005; Larue, 2005; Marton et Saljo, 1976 dans Schmeck, 1988; Romainville, 1993; Schmeck, 1988) montrent l'importance de la profondeur des connaissances pour la réussite scolaire. Marton et Saljo (1976) ont identifié deux approches d'apprentissage : en profondeur et en surface. L'approche en profondeur implique une attention aux objectifs d'apprentissage et l'utilisation de stratégies cognitives pour traiter activement les informations (Cassette et Larue, 2005). L'approche en surface, en revanche, se concentre sur la mémorisation sans approfondir la matière (Wolfs, 1998).
Des études sur l'apprentissage par problèmes en soins infirmiers (Cassette et Larue, 2005; Larue, 2005) ont constaté que l'approche en profondeur est associée à la réussite scolaire. Wolfs (1998) a également trouvé un lien entre l'apprentissage en profondeur et de meilleures performances, avec une plus grande utilisation de cette approche par les étudiants de niveaux d'étude plus élevés. Entwistle (1988) a identifié quatre concepts d'orientation d'étude : recherche de sens, reproduction, non académique et accomplissement. L'orientation vers la recherche de sens, caractérisée par une approche en profondeur, est liée à de meilleurs résultats scolaires (Entwistle, 1988).
Cependant, Laurillard (1979) a nuancé cette idée en observant que les étudiants utilisent souvent une combinaison de stratégies en profondeur et en surface selon les tâches. Cette flexibilité et adaptation des stratégies selon les perceptions des exigences de la tâche sont également importantes pour la réussite scolaire.
En résumé, les stratégies d'apprentissage, les approches en profondeur et la capacité d'adaptation aux contextes d'apprentissage sont toutes cruciales pour la réussite scolaire.

