Conclusion générale 
Langue et culture sont indéniablement liées. Enseigner une langue, c'est aussi enseigner une culture. À ce propos Windmüller précisé que dans une formation interculturelle en classe de langue, « les démarches doivent proposer un éventail d’activités qui s’effectuent par des approches contrastives, des analyses, des réflexions, des commentaires, des recherches d’indices variables selon le corpus d’activité proposée » (Windmüller, 2011 :40)
En favorisant un environnement éducatif propice à la promotion de la diversité culturelle, l'école peut contribuer à réduire les préjugés et à promouvoir la tolérance envers autrui. L'approche interculturelle abandonne l'idée traditionnelle selon laquelle l'enseignement culturel se résume à l'acquisition de connaissances factuelles, privilégiant plutôt une exploration approfondie de l'Autre à travers l'analyse des pratiques culturelles observées lors des interactions. En effet, cette approche vise à développer chez les apprenants la capacité de comprendre comment l'Autre utilise sa culture, plutôt que de simplement accumuler des informations sur leur propre culture. Ainsi, elle ouvre la voie à une compréhension plus profonde et nuancée de la diversité culturelle, renforçant les compétences pratiques et les savoir-faire interculturels nécessaires pour favoriser la rencontre, le partage et la coopération entre les individus 
Elle repose sur la conviction que les différences culturelles ne doivent pas être perçues comme des obstacles, mais plutôt comme une opportunité d'enrichissement mutuel (Cambi, 2001). Elle s'inscrit dans le cadre de l'éducation interculturelle, qui met en avant les notions d'échange, de rencontre et de dialogue entre les cultures et les diversités.
En comparaison avec la compétence communicative, la compétence interculturelle intègre une dimension sociale, psychologique, identitaire, affective et cognitive. Elle représente l'objectif le plus complexe de l'enseignement et de l'apprentissage des langues : adopter une perspective décentrée vis-à-vis de sa propre culture et accepter l'Autre dans sa diversité.de cultures différentes.


La compétence interculturelle va au-delà des principes de la compétence culturelle en les élargissant. Elle englobe des notions plus profondes et plus vastes, telles que l'éducation et l'altérité. La mise en œuvre d'une pédagogie interactionniste vise à aider les apprenants à conceptualiser leur relation avec autrui, ce qui implique également une réflexion sur leur propre mode d'identification. Il ne s'agit pas simplement de comparer les cultures pour mettre en évidence leurs différences ou similitudes, mais plutôt de les comprendre dans leur dynamique complexe et leurs interactions.
Au final, nous pouvons dire que l'enjeu de la formation des enseignants en interculturel est plus que nécessaire. En adoptant une approche plus rigoureuse et inclusive, les enseignants peuvent mieux répondre aux besoins croissants des apprenants pour vivre et travailler dans un monde de plus en plus interconnecté. 
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