Exercice: 01
Les membres permanents de l'ONU sont les suivants :

- La Chine

- Les États-Unis

- La France

- Le Royaume-Uni

- La Russie

Exercice 02:
a. L'Algérie a intégré la Commission du Codex Alimentarius en 1968.

b. L'Égypte est le premier pays arabe à avoir intégré la Commission du Codex Alimentarius.

c. La Commission du Codex Alimentarius compte 189 États membres. Trois pays de continents différents sont :

- Brésil (Amérique du Sud)

- Japon (Asie)

- Allemagne (Europe)

Exercice 03:
a. Les initiales suivantes signifient :

- OMS : Organisation mondiale de la santé

- FAO : Organisation des Nations Unies pour l'alimentation et l'agriculture

- JECFA : Comité mixte FAO/OMS d'experts des additifs alimentaires

- JMPR : Groupe mixte FAO/OMS d'experts des résidus de pesticides

- JEMRA : Groupe mixte FAO/OMS d'experts des additifs alimentaires

- OMC : Organisation mondiale du commerce

- GATT : Accord général sur les tarifs douaniers et le commerce

- SPS : Accord sur les mesures sanitaires et phytosanitaires

b. L'accord SPS concerne les mesures sanitaires et phytosanitaires. Il vise à protéger la santé humaine, animale et végétale en établissant des normes et des réglementations internationales pour les produits alimentaires, les animaux et les plantes. Cet accord encourage également la transparence et l'échange d'informations entre les pays membres afin de faciliter le commerce international tout en assurant la sécurité sanitaire des produits.

Exercice 04 :
1_ Une bactérie est un microorganisme unicellulaire, généralement de forme sphérique, en bâtonnet ou en spirale, qui peut causer des maladies chez les humains, les animaux et les plantes. Les bactéries peuvent se reproduire rapidement et certaines d'entre elles produisent des toxines qui peuvent être dangereuses pour la santé.

Un parasite est un organisme qui vit aux dépens d'un autre organisme appelé hôte. Les parasites peuvent être des organismes unicellulaires tels que les protozoaires, des vers parasites tels que les ténias, les ascaris ou les ankylostomes, ou encore des insectes tels que les puces ou les poux. Les parasites peuvent causer des maladies chez leurs hôtes en se nourrissant de leurs tissus ou en perturbant leur fonctionnement normal.

2_ D'autres types de microorganismes pathogènes comprennent :

- Virus : des agents infectieux très petits qui ne peuvent se reproduire qu'à l'intérieur des cellules hôtes. Les virus peuvent causer diverses maladies, telles que le rhume, la grippe, le VIH/SIDA, la rougeole et l'hépatite.
- Champignons : des organismes eucaryotes qui peuvent être unicellulaires (comme les levures) ou multicellulaires (comme les moisissures). Certains champignons pathogènes peuvent causer des infections fongiques chez les humains, comme le pied d'athlète ou la candidose.

- Protozoaires : des organismes unicellulaires eucaryotes qui peuvent causer des maladies chez les humains et les animaux. Des exemples de maladies causées par des protozoaires comprennent la malaria, la toxoplasmose et la maladie du sommeil.

- Prions : des protéines anormales qui peuvent causer des maladies neurodégénératives chez les humains et les animaux, telles que la maladie de Creutzfeldt-Jakob et l'encéphalopathie spongiforme bovine (ESB).

- Helminthes : des vers parasites multicellulaires tels que les ténias, les ascaris et les ankylostomes. Ces parasites peuvent infecter les humains et les animaux, causant des maladies telles que l'ascaridiose et l'ankylostomiase.

