TD 2 / Etude de textes de civilisation 
Enseignant : Chikhi 

La culture et la civilisation 

La culture et la civilisation Le terme culture, issu du latin "cultura", se réfère à l'ensemble des croyances, des pratiques, des valeurs et des savoirs acquis par un individu dans une société donnée. Transmise de génération en génération, la culture façonne les comportements et les modes de vie des membres d'un groupe. 
Parmi ses éléments fondamentaux, on trouve la langue, les valeurs, les normes et les institutions. La langue, notamment, est un vecteur essentiel de la transmission culturelle. Elle structure la pensée et véhicule une vision particulière du monde. Les normes, quant à elles, encadrent les comportements sociaux, tandis que les valeurs morales et esthétiques créent un lien entre les membres d'une communauté. Enfin, les institutions (publiques ou privées) garantissent la transmission et la pérennité de ces normes et valeurs à travers des systèmes éducatifs, juridiques, artistiques et autres. 

En revanche, la notion de civilisation désigne principalement l’ensemble des acquis matériels, techniques et institutionnels d’une société. Contrairement à la culture, qui est plus axée sur les arts, les lettres et les traditions, la civilisation renvoie souvent aux progrès technologiques, aux infrastructures, ainsi qu'aux systèmes politiques et juridiques qui organisent et stabilisent une société. Ainsi, tandis que la culture concerne des pratiques intellectuelles et symboliques, la civilisation met davantage l’accent sur les structures matérielles et techniques. 

Toutefois, lorsque les termes sont utilisés au singulier avec un article défini, la culture et la civilisation sont souvent synonymes, représentant ce qui s’oppose à l’état de nature. La première axée sur les traditions, les arts et lettres, la seconde sur les progrès techniques. 

Au pluriel, ou avec un article indéfini, les différences entre ces termes s’accentuent. Une civilisation désigne un ensemble sociétal vaste, défini par des caractéristiques géographiques et historiques spécifiques, comme la civilisation égyptienne ou la civilisation islamique. En revanche, une culture se réfère à un ensemble plus restreint, correspondant souvent à une ethnie ou un groupe local, comme la culture marocaine ou la culture bretonne. En somme, bien que culture et civilisation soient liées, la première représente plutôt l’aspect symbolique et intellectuel, tandis que la seconde englobe les aspects techniques et matériels.

Compréhension écrite : 

1) Qu'est-ce que le terme "culture" signifie selon le texte, et quels éléments en font partie ? 
2) Pourquoi la langue est-elle considérée comme un élément fondamental de la culture, selon le texte ?
3) [bookmark: _GoBack]Expliquer les mots suivants : restreint – une ethnie – la pérennité.   

Question synthèse : 
Quelles sont les principales différences et similitudes entre culture et civilisation, telles que décrites dans le texte ? Résumez les idées clés en mettant en évidence leurs caractéristiques respectives.

Question de réflexion personnelle : 
Pensez-vous que dans votre propre société, la culture est plus influente que la civilisation, ou l'inverse ? Justifiez votre réponse en donnant des exemples concrets de votre quotidien.
Corrigé : 

Compréhension écrite : 
1. Qu'est-ce que le terme "culture" signifie selon le texte, et quels éléments en font partie ? 
Selon le texte, le terme "culture" désigne l'ensemble des croyances, des pratiques, des valeurs et des savoirs acquis par un individu dans une société donnée. Les éléments fondamentaux de la culture comprennent : 
La langue : un vecteur essentiel de la transmission culturelle. 
Les normes : qui encadrent les comportements sociaux. 
Les valeurs : morales et esthétiques qui créent un lien entre les membres d'une communauté. Les institutions : publiques ou privées, qui garantissent la transmission et la pérennité des normes et des valeurs à travers des systèmes éducatifs, juridiques, artistiques, etc. 

2. Pourquoi la langue est-elle considérée comme un élément fondamental de la culture, selon le texte ? 
La langue est considérée comme un élément fondamental de la culture parce qu'elle est un vecteur essentiel de la transmission culturelle. Elle structure la pensée et véhicule une vision particulière du monde, ce qui signifie qu'elle influence non seulement la communication, mais aussi la façon dont les individus perçoivent et interprètent leur environnement. 

3. Expliquer les mots suivants : restreint – une ethnie – la pérennité. 
Restreint : signifie limité ou réduit à un cadre particulier, en opposition à quelque chose de vaste ou d'inclusif. 
Une ethnie : se réfère à un groupe de personnes partageant des caractéristiques culturelles, linguistiques, historiques ou raciales communes, formant ainsi une communauté distincte. 
La pérennité : désigne la durée dans le temps, la capacité d’une chose à perdurer ou à maintenir son existence et son fonctionnement à travers les générations. 

Question synthèse : Quelles sont les principales différences et similitudes entre culture et civilisation, telles que décrites dans le texte ? Résumez les idées clés en mettant en évidence leurs caractéristiques respectives. 

Les principales différences entre culture et civilisation
Culture : 
· Se concentre sur les aspects symboliques, intellectuels et traditionnels. 
· Inclut des éléments comme les arts, les croyances, les valeurs, la langue et les normes.
· Est souvent associée à des groupes plus restreints (comme une ethnie ou un groupe local). 
· Se réfère à des ensembles sociétaux restreints, définis par des caractéristiques géographiques et historiques (comme la culture chaoui, constantinoise… 
Civilisation : 
· Met l'accent sur les aspects matériels, techniques et institutionnels. 
· Englobe des avancées technologiques, infrastructures, systèmes politiques et juridiques.
· Se réfère à des ensembles sociétaux vastes, définis par des caractéristiques géographiques et historiques (comme la civilisation égyptienne ou islamique).





Similitudes : 

· Lorsqu'elles sont utilisées au singulier ou avec un article défini, culture et civilisation peuvent être synonymes, représentant ce qui s’oppose à l'état de nature, chacune à sa manière. 
· Lorsqu’elles sont utilisées au pluriel ou avec un article définit : culture et civilisation renvoient à des espaces géographiques et historiques. 

Question de réflexion personnelle : 

Pensez-vous que dans votre propre société, la culture est plus influente que la civilisation, ou l'inverse ? Justifiez votre réponse en donnant des exemples concrets de votre quotidien. 

Dans ma société, je pense que la culture est plus influente que la civilisation. Par exemple, les traditions culinaires, les festivals, et les langues locales jouent un rôle crucial dans l’identité collective et la vie quotidienne des gens. Les arts et la musique, qui reflètent nos valeurs et nos croyances, créent des liens entre les membres de la communauté. Bien que la civilisation, avec ses avancées technologiques et ses infrastructures, soit essentielle pour le développement économique et social, c'est la culture qui façonne les relations humaines et les interactions sociales. Ainsi, des événements culturels, comme des fêtes traditionnelles ou des spectacles artistiques, sont souvent plus significatifs pour la population que les infrastructures techniques qui les entourent.

