TD 4 / ETC 

La langue française 
La langue française, parlée en France et dans de nombreux pays francophones, est une langue romane issue du latin, tout comme l’italien, l’espagnol, et le portugais, le roumain, le romanche en Suisse, le catalan en Catalogne, le Corse, etc. 
Avec plus de 1 000 ans d’histoire, le français appartient à la famille des langues indo-européennes. On suppose qu’il y a environ 3 000 ans, une langue commune, l’indo-européen, était parlée par de nombreuses populations en Europe et en Asie. 
L’histoire du français commence véritablement au Ier siècle avant notre ère, lorsque l’Empire romain conquiert la Gaule et impose la langue latine et le mode de vie à la romaine : c’est la romanisation. Ce latin, utilisé dans la vie quotidienne, évolue en latin vulgaire, distinct du latin classique. Au fil du temps, ce dernier engendre divers dialectes en France, notamment la langue d’oïl au nord et la langue d’oc au sud. C'est dans la région de l’Île-de-France que le français ancien se développe.
Le premier texte en français est le document des Serments de Strasbourg, datant de 842, considéré comme l’acte de naissance du français. Ce n'est qu’en siècle que François 1er décrète, par l’ordonnance de Villers-Cotterêts, le français langue officielle des actes juridiques. Enfin, en 1634, le Cardinal de Richelieu fonde l’Académie Française pour préserver la langue. L’Académie publie alors le premier dictionnaire de langue française ;
En plus du français, plusieurs langues régionales, comme le breton, l’alsacien, et le basque, enrichissent le patrimoine linguistique de la France, témoignant de la diversité culturelle du pays.
Questions
1. Questions de compréhension de l'écrit : 
a. Quelles langues romanes sont mentionnées dans le texte comme étant des sœurs du français ?
b. b. Qu’est-ce que la romanisation ?
c. Quelle est l'importance des Serments de Strasbourg dans l'histoire de la langue française ?
d. [bookmark: _GoBack]Quel rôle jouent le roi François Ier puis le Cardinal Richelieu dans la promotion de la langue française ?
2. Question de synthèse : Décrivez les principales étapes de l'évolution de la langue française depuis ses origines jusqu'à ce qu'elle devienne la langue officielle en France. 
3. 
4. Question d'expression écrite : En quelques phrases, expliquez quel rôle joue la langue française dans votre vie.




Corrigé :
1. Questions de compréhension de l'écrit :
a. Quelles langues romanes sont mentionnées dans le texte comme étant des sœurs du français ?
Réponse : Les langues romanes mentionnées comme sœurs du français sont l’italien, l’espagnol, le portugais, le roumain, le romanche (Suisse), le catalan et le corse.
b. Qu’est-ce que la romanisation ?
Réponse : La romanisation désigne le processus par lequel l’Empire romain a imposé la langue latine et le mode de vie romain à la Gaule après sa conquête, au Ier siècle avant notre ère.
c. Quelle est l'importance des Serments de Strasbourg dans l'histoire de la langue française ?
Réponse : Les Serments de Strasbourg, rédigés en 842, sont considérés comme le premier document officiel en français, marquant ainsi l’acte de naissance de la langue française.
d. Quel rôle jouent le roi François Ier et le Cardinal Richelieu dans la promotion de la langue française ?
Réponse : Le roi François Ier, en 1539, a décrété par l’ordonnance de Villers-Cotterêts que le français deviendrait la langue officielle des actes juridiques et administratifs. Le Cardinal Richelieu, quant à lui, a fondé l’Académie Française en 1634 pour veiller à la pureté de la langue française et a initié la publication du premier dictionnaire officiel de la langue.
2. Question de synthèse :
Décrivez les principales étapes de l'évolution de la langue française depuis ses origines jusqu'à ce qu'elle devienne la langue officielle en France :
La langue française trouve son origine dans le latin vulgaire, introduit en Gaule par l’Empire romain lors de sa conquête au Ier siècle avant notre ère. Ce latin a évolué progressivement, donnant naissance à plusieurs dialectes en France, comme la langue d’oïl au nord et la langue d’oc au sud. Le français ancien, principalement développé dans la région de l’Île-de-France, commence à apparaître dans des textes officiels avec les Serments de Strasbourg en 842. Cependant, c’est François Ier qui, en 1539, impose officiellement le français pour tous les actes juridiques et administratifs à travers l’ordonnance de Villers-Cotterêts. Ensuite, en 1634, le Cardinal Richelieu fonde l’Académie Française pour préserver la langue et créer un dictionnaire normatif. Ainsi, au fil des siècles, la langue française devient la langue officielle et unificateur du royaume de France.
3. Question d'expression écrite :
En quelques phrases, expliquez quel rôle joue la langue française dans votre vie.
Exemple de réponse :
La langue française joue un rôle essentiel dans ma vie quotidienne. Elle est non seulement le moyen par lequel je communique, mais elle est aussi la langue dans laquelle j’étudie, pense et m’exprime de manière créative. Le français me permet de me connecter avec la culture, l’histoire, et les idées qui ont façonné mon identité et celle de mon pays. C’est à travers cette langue que je découvre la littérature, partage mes pensées et interagis avec le monde qui m’entoure. 

